

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, viernes 9 de Diciembre de 1904.

N.º 7.016

SECCIÓN POLITICA

La bomba de Barcelona

¿LA PISTA?

Ofrece apariencias de constituir una pista para el descubrimiento de los autores del atentado de la calle de Fernando, la delación hecha por una mujer á la policía, á consecuencia de la cual han sido detenidos dos sujetos sobre los cuales recaen vehementes sospechas y otros individuos á quienes se supone también complicados en el hecho criminal.

La delación partió de la dueña de una mancebia de la calle de Roca, la cual manifestó á la policía que entre las pupilas de su casa existía una que había expresado conocer á los autores del atentado y haber vivido en compañía de uno de ellos mientras se fraguaba el crimen.

Los agentes de la autoridad trataron inmediatamente de comprobar la certeza de tan importantes manifestaciones y no tardaron en oír de labios de la pupila aludida, la confirmación de las palabras de la denunciante.

Dice Segunda Casellas, que este es el nombre de la meretriz, que vagando una noche por el Paralelo trabó relación con dos sujetos que la llevaron á la casa de José Benaiges, en cuya compañía vivió por haberle ofrecido albergue hasta que encontrara el medio de atender á su subsistencia, del cual carecía.

Añade que desde los primeros días de su estancia en casa de Benaiges pudo observar el trato constante de éste con hombres y mujeres que hablaban de ideas anarquistas, los cuales celebraban en la casa de aquél frecuentes reuniones, en las que el tema obligado era la «constitución de una sociedad perfecta en el porvenir, que asegurara el amor de los hombres y la paz universal», y que se despedían al terminar la conferencia con la frase: «¡Hermanos; pena de muerte al que descubra nuestros planes!»

Pasado algun tiempo, un sujeto de los que asistían á las reuniones propuso á Segunda Casellas, según esta ha dicho, que llevara á determinado sitio de la calle de Fernando un cesto que contenía una bomba, á lo cual se negó rotundamente. Esta negativa valió á Segunda el desprecio de sus «protectores», los cuales le echaron en cara su falta de valor y de decisión, la separaron de su compañía y la amenazaron de muerte si les denunciaba. Después vagó sin refugio por la ciudad, hasta que acosada por el hambre decidió ingresar en la aludida casa de la calle de Roca, en la cual ante sus desgraciadas compa-

ñeras y movida por el remordimiento, empezó por expresar que pesaba sobre ella un gran pecado y acabó confesando con gran minuciosidad de detalles, lo que á grandes rasgos acabamos de narrar.

Los detenidos á quienes acusa Segunda de un modo concreto como autores del crimen, sino materiales cuando menos por inducción, son José y Jacinto Benaiges, habitante el primero en la Plaza del Sol, número 8, 3.º (Hostafranchs) y el segundo en la calle del Aguila, número 27, primero. A ambos detenidos les fueron encontradas armas y folletos anarquistas, habiéndose encontrado en la habitación de uno de ellos la tapadera de una caja con un precinto en el cual se lee: «Sociedad Española de explosivos.—100 cápsulas para minas».

También ha sido puesto á disposición del Juzgado un barbero llamado Juan Mañé, vecino de la calle de la Cruz Cubierta, número 87, que parece ser amigo íntimo de los hermanos Benaiges y concurrente asiduo á las tenebrosas reuniones que en casa de José se celebraban. Siguese la pista de un sujeto conocido por «El Fustós» á quien acusa Segunda Casellas, según se dice, de ser el autor material del delito.

Las incoherencias observadas en las declaraciones de Segunda, han hecho dudar á alguien de que ésta tenga completas sus facultades mentales. Esta duda ha hecho menguar un tanto la importancia que en un principio se concedió á la acusación; sin embargo las personas que conocen á fondo los detalles y circunstancias que concurren en las deposiciones de dicha mujer, opinan que su delación, si no es exacta en todos sus extremos, habrá de contribuir poderosamente al esclarecimiento del hecho que se persigue y será de grandísima utilidad á la policía para conocer detalles de la organización anarquista, hasta hoy ignorados.

Segunda Casellas ha quedado, como los hermanos Benaiges y Juan Mañé, á disposición del Juzgado especial que instruye el sumario.

(Del «Diario del Comercio».)

La guerra ruso-japonesa

JUNTO A PORT ARTHUR

Los corresponsales mandan detalles confirmando las notas oficiales de Tokio, que tanto levantaron el espíritu japonés, respecto de la toma al asalto de la célebre colina de los 203 metros, que está frente á Port-Arthur.

En el asalto que califican todos de célebre, y que duró unas 24 horas, sacrificaron los japoneses 15.000

hombres! Sabido es, que solo en una hora experimentaron en una de las laderas de la montaña 4.000 bajas. Las bombas que arrojaban los japoneses desmenuando la colina daban proyectiles á los rusos, arrojando las rocas por las vertientes, las cuales aplastaban compañías enteras. Más que de balas, se valieron de rocas y piedras los rusos.

Después de la toma de esta fortaleza natural, que era considerada inexpugnable, los rusos intentaron repetidas veces durante el día 1.º recuperarla, pero fueron siempre rechazados con bastantes pérdidas. Desde sus fuertes bombardean los rusos la posición, sembrándola de proyectiles para que los japoneses no puedan construir reductos ni obras ofensivas y de defensa.

El general Nogu que dirige las operaciones de sitio, está preparándose para el ataque definitivo á la plaza. Solo espera que los refuerzos que le están llegando diariamente por Dainy le subran las grandes bajas que acaba de experimentar.

Fueron más de 40.000 los japoneses que cooperaron al asalto.

En el cuartel general japonés se cree que el día 10 podrá darse el asalto definitivo á los fuertes que rodean y defienden la plaza de Port Arthur y que el día once el pabellón del Micado podrá ondear en todos ellos.

A consecuencia del crecido número de muertos de los japoneses y de los rusos, tácitamente ambos campos obraron como si se hubiese concedido un armisticio, dedicándose á incinerar y á enterrar muertos.

Terminada esta operación tristísima han reanudado los japoneses de nuevo el bombardeo, contestando los rusos al fuego enemigo.

Telegramas

Madrid

El duelo Jaurés-Deroulède

París 5.—Se han recibido telegramas de San Sebastián dando cuenta de los incidentes preparatorios del duelo Jaurés-Deroulède.

El gobernador civil hizo notificar que tenía orden rigurosa de impedir el encuentro en territorio español. La residencia de M. Deroulède, con quien estaban sus padrinos Sres. Galli y Guyot de Villeneuve el Dr. Devillers, fué rodeada por la policía; lo mismo que el hotel en que se alojaba M. Jaurés con sus amigos.

Hoy se ha presentado en San Sebastián M. Habert, el compañero de destierro de M. Deroulède, quien ha pasado por Francia á pesar de que no fine su expatriación hasta el 18.

M. Jaurés se decidió á gestionar autorización oficiosa para batirse en territorio francés, dando palabra de honor al gobernador civil de que no se efectuaría el lance en España.

En seguida pidió Jaurés á París que se permitiera por 24 horas la estancia de su adversario en territorio francés M. Combes ha contestado ya á la solicitud.

El duelo se efectuará decididamente mañana, todo lo más tarde á mediodía, en Hendaya.

Espectación

Salgo de la redacción de «L' Humanité» atestada de gente que se renueva en demanda de noticias.

Sábase que el duelo debe haberse llevado á cabo hace poco rato, á las once y media.

La ansiedad es grande por conocer el resultado.

Desenlace

Un telegrama de Hendaya de cuenta del duelo.

Los combatientes han cambiado cuatro balas.

No se han reconciliado sobre el terreno.

Regreso de M. Jaurés

Según un reciente telegrama no se han disparado más que dos balas en el duelo de Hendaya.

M. Jaurés regresa en el sud-expreso á París, después de poner fin á la cuestión con la mayor dignidad.

San Sebastián.—En el expreso regresaron los expedicionarios que fueron á Hendaya para presenciar el duelo Jaurés-Deroulède.

Cuentan que el lance tuvo efecto en un pequeño prado, cerca del rio Bidasoa, á poca distancia del puente de Behovia.

Medidos los veinte y cuatro pasos se cargaron las pistolas, entregándolas á los deudistas.

El juez de campo, M. Galli, dió la señal y se oyeron dos disparos simultáneos, sin resultado.

El desencanto del público, que era muy numeroso, fué grande.

El comisario de policía y gendarmes se esforzaban para mantener á raya á los curiosos.

Terminado el lance, los contendientes se saludaron sin cambiar ninguna palabra.

Mr. Deroulède marchó á Irún y después á Fuenterrabía donde almorzó.

Mr. Jaurés salió para Hendaya donde tomó el sud-expreso para París.

Conferencia Científica

En la Sociedad Geográfica dió anoche su conferencia el célebre explorador Nardenskjöld.

Los salones estaban muy concurridos.

El conferenciante habla perfectamente el castellano y se valió de un aparato de proyecciones para dar á conocer su viaje al polo antártico.

Fué muy emocionante la descripción del naufragio en los mares helados, donde los exploradores permanecieron varios meses en un bloque de hierro, hasta que les salvó la goleta argentina «Uruguay».

Nevadas

En el pueblo de Espinar ha caído una nevada espantosa; hace 8 días que nieva continuamente.

En las calles y campos vecinos hay un metro de nieve.

Nadie puede abandonar los hogares.

La miseria es espantosa y precisa mandar socorros con urgencia.

Mensaje de Roosevelt

Washington.—Se ha leído el mensaje al Congreso del presidente de la República M. Roosevelt.

En dicho documento se demuestra la prosperidad del país; se concede á los obreros el derecho de formar sindicatos con la condición de que no opriman á los capitalistas ni á los obreros no asociados; se cree necesario impedir la entrada de emigrantes que perjudican los intereses de ciudadanos americanos; quiere la política interior tienda á conseguir la paz y la justicia, para lo cual es necesario disponer de un Ejército y de una Marina poderosos.

Termina el Presidente anunciando la celebración de nuevos tratados de arbitraje; no quiere nuevas adquisiciones de territorios en América salvo cuando esto sea necesario para mantener la paz.

Añade que si todas las Antillas progresan como Cuba, será inútil que la gran República intervenga en sus asuntos, pues la intervención hasta ahora en Cuba como en Panamá y Venezuela con motivo de la guerra de Oriente, solo ha tenido por fin la humanidad.

En el final de su discurso dijo mister Roosevelt que en vista del progreso de las Islas Filipinas pronto tendrá dicho archipiélago una situación análoga á la de Cuba; que dentro de dos años se hará la prueba estableciendo una Cámara electiva, teniendo en cuenta las aptitudes de los habitantes que la constituirán.

Todas las medidas que se tomarán referente á Filipinas, tendrán por objeto mejorar los intereses de las mismas.

La dinamita en Barcelona

El martes por la noche espiraba el plazo de las 72 horas dentro las que el Juez había de dictar auto de procesamiento ó de libertad de los detenidos, con motivo de la delación de Segunda Casellas, como acusadas de haber fabricado y hecho explotar la bomba de la calle de Fernando.

El señor Fernandez Argüelles, que estos días no ha cesado de recibir en su despacho al Gobernador señor Gonzalez Rothvos y al Fiscal señor Mareto, con quienes ha conferenciado extensamente, ha decretado la libertad de los detenidos, hermanos Benaiges, y de los demás.

Se confirma que la Segunda Casellas, es una infeliz neurótica y desequilibrada, separada hace meses de su marido y que tiene cosas de excéntrica. Muchos extremos de los que ha manifestado se han comprobado, en cambio, los más importantes, se han desmentido.

La Casellas ha estado todos estos días detenida en el Gobierno civil y allí permanece aún, en el cuarto del inspector de guardia, para evitar que los anarquistas por ella delatados puedan vengarse acometiéndola.

El Gobernador civil de Barcelona afirma que no se puede decir que se ha perdido el tiempo, pues una acusación tan clara y rotundamente formulada hubiera sido imprudente de soirla, por lo cual el Juez la ha apurado desapasionadamente.

LAS OHIFLADURAS

DEL CATALANISMO

El señor don Alberto Busiñol, Diputado por Barcelona y jefe indiscutible del catalanismo, ha dirigido una carta al señor Presidente del Consejo de Ministros, en la que pide la autonomía para Cataluña.

Solicita que se pongan jefes y policías extranjeros.

El hecho es comentado y se toma en tono burlesco, pues el ex-morfinomano Busiñol equipará así á su Principado con la situación de la Isla de Creta.

Lamentos de un periodista

Lamentándose anoche un periodista que hablaba con el señor Maura de la absoluta reserva que ha guardado sobre la crisis negándola hasta última hora de la noche, dijo el presidente del Consejo:

—Esto no tiene nada de particular porque todo lo ocurrido ha pasado entre amigos; es decir, entre el señor Sánchez Guerra y yo y nadie se había enterado.

Ayer resurgió la cuestión con la carta que mandó y celebramos una conferencia.

Como no pude convencerle, convoqué Consejo y les referí lo que decía la carta.

El periodista: Perfectamente; pero crea usted que no cogerá de sorpresa la próxima crisis.

El señor Maura: Ya sabe V. que mis gobiernos son anuales.

El periodista: ¿No piensa usted hacer una crisis dentro de breves días?

El señor Maura: Entonces, ¿para qué haber hecho la crisis hoy? Hasta dentro de un año.

MAHON

Casino Unión Republicana

El sábado próximo día 10 del actual tendrá lugar la quinta función por cuenta de este casino, poniéndose en escena la preciosa ópera, en tres actos del maestro Rossini.

II Barbiere di Siviglia

La función empezará á las ocho y media.

Este casino ha adquirido el billete de la lotería de Navidad número 32.504.

Las participaciones serán de 1'25 pesetas teniendo todos los socios opción á una; el despacho se efectuará todos los días laborables de 8 á 10 de la noche y los festivos de 3 á 5 tarde y de 8 á 10 noche.

El día 12 á las nueve de la noche se repartirán las sobrantes entre los socios presentes que las soliciten.

A "El Porvenir del Obrero"

Para nosotros, para los Sres. Blanco y Olives y creemos que para todos los que siguen sin apasionamientos el curso de nuestra industria zapatera, es evidente que la disminución de pedidos de la Habana es debida á la elevación de los precios de nuestro calzado y á los esfuerzos que hacen constantemente los americanos para ganarse el mercado de Cuba. Antes de iniciarse aquí las huelgas, y con ellas el aumento de precio del calza-

do, ya existía en la Habana la competencia entre el calzado elaborado en esta isla, y el de los Estados Unidos. Este no ha subido, solo ha subido el precio del nuestro, y es por lo tanto muy natural que de cada día se vaya consumiendo menos calzado de esta isla.

La única ventaja que teníamos para sostener la lucha era la baratura de nuestra mano de obra; porque los materiales son más baratos en América que en España, y las máquinas están más adelantadas allí que aquí. Claro es que elevando el coste de nuestra mano de obra desaparece la única ventaja que teníamos para seguir la competencia y que á este paso pronto perderemos el mercado de Cuba.

Si no recordamos mal, la primera huelga zapatera que estalló en Mahón fué en el taller de nuestros amigos los Sres. Blanco y Olives, y aunque diga «El Porvenir del Obrero», con visible mala intención, que solo sufrieron una huelga, sufrieron las consecuencias de dos, porque al presentarse la comisión de obreros exigiéndoles una segunda alza en el precio de la mano de obra, so pena de declararse en huelga, accedieron los Sres. Blanco y Olives al aumento que se les imponía. Entonces fué cuando llamaron á una reunión á todos sus operarios, á la que asistió el presidente de la Sección de zapateros D. Pedro Taltavull, y en su presencia predijo el Sr. Blanco la disminución de pedidos que hoy se siente, pero el señor Taltavull fué de opinión contraria y sostuvo que el aumento de precios en el calzado no ocasionaría la disminución de pedidos. Desgraciadamente los hechos han venido á demostrar que el Sr. Blanco veía más claro que el Sr. Taltavull.

Y es que los hombres de «El Porvenir» no se han detenido nunca un momento á investigar si los maestros podían ó no aumentar el coste de la fabricación, y si ese aumento sería sostenible, ó mas bien contraproducente para el mismo obrero. Han creído llenar su misión escitando uno y otro día á los operarios á declararse en huelga, pidiéndoles que se asociasen á su Federación, y tratando á todos los maestros de burgueses, de explotadores y poco menos que de asesinos.

Si EL LIBERAL ha dicho á los obreros que los anarquistas de «El Porvenir» son para ellos malos consejeros y que les engañan miserablemente, no ha hecho más que trasladar al papel lo que saben y dicen en Mahón todas las personas sensatas. Y lo está confirmando el mismo «Porvenir» en casi todos sus números. En el número del 25 de Noviembre decía á los obreros: «con conocimiento, con energía, los trabajadores asociados serían invencibles y su emancipación sería pronto un hecho.»

¿No es esto embaucar á los pobres trabajadores?

Que se asocien todos, sin faltar uno, todos los trabajadores de Menorca, ¿cómo lograrán pronto su emancipación? Explique «El Porvenir» estas promesas engañosas de que se vale todos los días para dominar á los incautos obreros.

Felizmente estos engaños desaparecerán por natural transición. Ocurrirá aquí lo que ha ocurrido ya en todas las poblaciones que nos llevan la

delantera. Progreso en las naciones más civilizadas el socialismo; pero los socialistas rechazan en todas partes de su seno á los anarquistas, que no ven más medio de progreso que la revolución social, y que escitan todas las malas pasiones.

TEATRO PRINCIPAL

La función de anoche vióse muy concurrida, por el motivo de estar dedicada al Regimiento de Mahón, que festejaba á su Patrona.

«El Barbero de Sevilla» fué más aplaudido aun que el primer día.

La «Cavalleria Rusticana» obtuvo una acabada ejecución, siendo el día que mejor se ha visto durante la presente temporada.

El tenor señor Carbone estuvo feliz, como quisiéramos verle siempre, pues logró grandes y merecidos aplausos en la parte de Turiddu.

La tiple Srta. Tosi y el señor Fiorentini, como siempre bien.

CASINO «EL CONSEY»

El miércoles por la noche tuvo lugar en esta sociedad el debut de una compañía de genero chico, dirigida por el primer actor señor Malonda.

Pusieron en escena las zarzuelas en un acto, «El Barquillero», «Carceleras» y «Doloretas».

Si tuviésemos que juzgar el desempeño de estas obras, por las impresiones del público que asistió á su representación, diríamos que el éxito fué inmenso, pues fué tan grande la ovación que tributó á la señorita Aparicio, al terminar una romanza no muy bien ejecutada, de «Doloretas», que ya la quisieran para sí la Lucrecia Arana, la Loreto Prado ó la Felisa Lázaro.

Los aplausos se sucedieron sin interrupción y sin causa que lo justificase se prodigaban ovaciones al más pintado.

Si el público, como nos aseguraron, dió estas muestras de satisfacción al ver un buen conjunto de compañía, pase; pero nosotros que no nos entusiasamos por tan poca cosa dimos con imparcialidad lo que nos pareció.

Las tres obras, ya conocidas de nuestro público, obtuvieron esmerada ejecución.

El artista que nos pareció trabajar más á conciencia y con conocimiento exacto de su papel, fué el actor de caracter señor Ferrer; en cambio fué el menos aplaudido.

La tiple Srta. Aparicio no ha ganado nada desde que la vimos en la breve temporada de 1902.

La Srta. Canaval, no es tiple de muy bonita voz, pero representó con discreción los papeles de Socorro de «El Barquillero» y el de protagonista de «Doloretas».

La Srta. Muñoz muy bien en el picaresco Pepe de «El Barquillero». No diremos que sea una tiple de voz extensa, pero sí que canta con gusto y encaja fielmente los papeles cómicos.

La tiple característica Sra. Ruiz nos pareció una artista consumada.

El Sr. Malonda ha ganado algo durante su ausencia. El personaje que mejor interpretó fué el Tío Pepe de «Doloretas», estando tan solo regular en el Tío Chupitos de «Carceleras».

El Sr. Casas es un artista de bonita voz y que ejecuta muy bien los pape-

les dramáticos; así es, que mientras en el papel de *Melgares* de «El Barquillero» le faltó *vis* cómica y no le gró la aceptación que era de desear, en los de *Jesús* de «Carceleras» y *Visantico* de «Doloretas» bastante dramáticos, el éxito fué grande.

Los demás artistas no descompusieron el conjunto.

El coro de mujeres bueno.

El Mtro. Roselló concertó y dirigió las obras con sumo gusto.

El cuadro de la compañía es en mucho superior al del año pasado, y opinamos que con un buen actor cómico, y una pequeña orquesta, la compañía resultaría muy buena.

EXTENSION UNIVERSITARIA

No permitiendo mayor número de matriculados el local destinado á la clase de Gimnástica y los aparatos de que se dispone, se cierra por ahora la matrícula, sin perjuicio de abrirla nuevamente durante el curso, si consigue la Junta contar con más elementos. El número de matriculados asciende á sesenta y cinco.

La próxima conferencia estará también á cargo del Sr. Ballester y versará sobre el derecho de los padres y de los hijos.

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Menorquin».

En él ha llegado procedente de Palma el nuevo tenor D. Juan Nadal, que acaba de terminar su carrera y viene á presentarse por primera vez ante el público.

Su debut se efectuará en el Teatro Principal la próxima semana.

EL TRABAJO

Y LAS FIESTAS DE NAVIDAD

La Junta de Reformas Sociales de Palma en reunión que celebró el martes pasado, trató de si debía ó no trabajarse el día de Navidad y el día primero de año, que coinciden en domingo.

La Junta entendió que dichos días deberán considerarse feriados y en su consecuencia se podrá trabajar y tener abiertos todos los establecimientos. Esperamos que la junta de Mahón acordará lo propio.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que la apertura y clausura de las escuelas, aunque sea por motivos de la epidemia, sea acordada por los delegados regios de primera enseñanza.

CIERRE DE EXPOSICION

Se ha efectuado la clausura de la Exposición Internacional de San Luis (Estados Unidos) inaugurada el 30 de Abril último. Revistió el acto gran solemnidad. Mr. Francis, presidente de la Exposición, pronunció un discurso. A media noche un cortejo pintoresco atravesó los terrenos de la Exposición. El número total de visitantes ha sido de 19 millones de personas.

Los gastos de la Exposición ascienden 250 millones de francos. A pesar de considerarse como un éxito, habrá «déficit» importante en la liquidación de cuentas.

SUPRESION DEL IMPUESTO DE TRANSPORTES

La ley votada por el Congreso y el Senado, y pendiente de la sanción de S. M. el Rey, suprimiendo el impuesto de transportes sobre los artículos de consumo de primera necesidad, para abaratar sus precios, dice así:

«Artículo 1. Se modifica la ley de 20 de Marzo de 1900, por lo que se refiere á transportes marítimos, en la forma siguiente.

Desde la fecha de la promulgación de la presente ley, estarán exentas del pago de las cuotas de embarque y desembarque en la navegación de primera clase cabotaje las mercancías que á continuación se expresa:

Trigos y demás cereales y sus harinas.—Ganados.—Patatas, garbanzos y legumbres secas.—Carbones vegetales.—Abonos.

«Art. 2. Quedan exceptuadas del impuesto de transportes, creado por el art. 8 de dicha ley, cuando circulen por el interior del Reino, por tierra ó por los rios, las mercancías siguientes:

Trigos y los demás cereales y sus harinas.—Ganados.—Patatas, garbanzos y legumbres secas.—Carbones minerales y vegetales.—Leñas y abonos.»

LOS SABAÑONES

se curan en 24 horas con la POMADA ADROVER Precio 2 reales caja. De venta en todas las Farmacias. Depósito, Sres. Valls, Pons y Arguimbau-Mahón Al por mayor, J. Adrover, farmacéutico.—Gandía.

CORREOS MARITIMOS DE MAHON

Entradas y salidas en Mahón
Domingo. Sale para Barcelona con escalas á las 6.
Lunes. Llega de Barcelona directo á las 7'52.
Martes. Sale para Palma á las 17.
Miércoles. Llega de Barcelona y escalas á las 14'21.
Viernes. Llega de Palma á las 4'30.—Sale para Barcelona directo á las 16'00.

Entradas y salidas en Barcelona
Domingo. Sale para Mahón directo á las 18'30.
Lunes. Llega de Mahón indirecto á las 6'12.
Martes. Sale para Mahón indirecto á las 16'00.
Sábado. Llega de Mahón directo á las 5'22.
Entradas y salidas en Palma
Miércoles. Llega de Mahón á las 3'00
Jueves. Sale para Mahón á las 18'30.

CORRESPONDENCIA

Desde Palma

JUAN NADAL

En el correo de esta tarde ha salido en el «Menorquin» para Mahón, m estimado amigo el joven tenor de ópera Juan Nadal, el cual se propone debutar en el Teatro Principal.

Nunca he sido amante de los elogios *á priori*, pero por esta vez rompo mi costumbre.

A Juan Nadal, el joven tenor que ahora empieza su carrera y que yo, que le conozco, le auguro muchos éxitos, quien le haya visto luchar con adversidades y penosos contra tiempos para poder aprender la técnica del canto, le concederá enseguida un sincero aplauso: á este joven, hijo de un modesto artista de ópera aplaudido por diferentes públicos, después que los críticos analicen su labor, creo que no le escatimarán ningún elogio. Yo que soy algo aficionado á la música y muy quisquilloso en algunas ocasiones he aplaudido sinceramente á mi amigo Nadal y siempre, siempre le he dado alientos para continuar su carrera artística. Durante los tres años últimos ha permanecido en Barcelona aprendiendo con reputados profesores la carrera musical.

Creo que no se ha presentado ninguna vez ante público en teatros de primer orden. El *Principal* de Mahón será en el que Nadal empiece su porvenir.

Escribo estas líneas sin que el interesado lo sepa y lo hago con el exclusivo fin de tributarle una pequeña prueba de la amistad que desde niños nos hemos profesado.

Con toda mi alma le deseo un feliz éxito en la campaña que empezará en el *Principal* de Mahón.

PEDRO J. PALMER.

8, 12, de 1904.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 8, 10'15.

En el Senado se ha examinado y discutido extensamente el proyecto presentado para el establecimiento del servicio obligatorio.

Madrid 8, 11'10.

Dicen de Segovia que varios pueblos de aquella provincia han quedado reducidos á una gran miseria á causa de la espantosa nevada que en ellos ha caído, la cual ha causado inmensos destrozos.

Se dice que algunos vecinos han muerto de frío.

Madrid 8, 12'25.

Alicante.—Sigue en el mismo estado la huelga de trabajadores del muelle, que se declaró hace días.

Los trabajadores huelguistas han sido suplidos por esquirols.

Madrid 8, 13'10.

El coronel español marqués de Mendigorria, que ayer llegó procedente de la Madchuria, en donde ha estado agregado al estado mayor ruso como jefe de la Comisión española, es visitadísimo.

Se encuentra bastante delicado de salud, lo cual ha motivado su regreso.

Madrid 8, 12'25.

En el duelo verificado entre los señores Sánchez Guerra y Soriano, este ha resultado con una herida en un muslo derecho, de dos centímetros de extensión.

El lance fué á espada francesa y tuvo lugar en el campamento de Givels.

Madrid 8, 13'40.

Se asegura en los centros políticos que en breve dejarán de formar parte del gobierno los ministros de Marina, Guerra y Gracia y Justicia señores Ferrandiz, Linares y Sánchez Toca.

Madrid 9, 8'00.

París.—En el último bombardeo efectuado por la escuadra japonesa contra la plaza de Port-Arthur, fué incendiado por las granadas enemigas el crucero ruso «Pereviet» y averiadísimo el «Porieda».

Madrid 9, 8'45.

París.—«El Figaro» dice que el Rey Alfonso en su reciente viaje al extranjero irá primero á París y luego visitará Viena y Berlín.

Madrid 9, 9'10.

Barcelona.—Asegúrase que importantes inspectores de policía han presentado la dimisión, en vista del fracaso último al creer hallar la pista de los autores de la calle de Fernando, los cuales han sido puestos en libertad por ser inocentes.

Madrid 9, 9'50.

Huesca.—Ha tenido lugar un mitin republicano que se ha visto concurridísimo.

Después de haber perorado varios correligionarios de la localidad, ha hecho uso de la palabra el señor Lerroux, el cual ha hecho el proceso del asunto de los suplicatorios, añadiendo que la transacción que verificaron fué en holocausto del partido, y que hubiera sido muy funesto para la causa republicana, el que hubiesen encarcelado á varios de sus diputados.

Madrid 9, 10'40.

Háblase de una nueva crisis en la cual volverá á su ministerio el señor Sanchez Guerra y saldrá el señor Ferrandiz.

Madrid 9, 11'45.

París.—El diputado Mr. Siveton que como se recordará abofeteó en pleno parlamento al ex-ministro de la Guerra general Adré, ha sido encontrado esta mañana muerto en el lecho, creyéndose ha sido víctima de un suicidio.

Hoy debía verse el proceso de la agresión.

Cotización Oficial

Madrid 7 Diciembre á las 16.	
4 % interior.	77'55
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p/0.	00'00
Id. 5 por 100.	76'60
Carpetas.	00'00
Banco España.	422'00
Tabacalera.	401'00
Paris á la vista.	35'50 á 35'25
Londres id.	84'00 á 83'98

Comandancia de Marina

Comandante de Bajos, 9

Barómetro 753'9
Viento S. O. carmancible.
Mar rizada
Cielo azulado
Horizontes brumosos.

Aviso á todos los menorquines

LASSALLE (OPTICO)

Solo permanecerá en esta ciudad seis días, con un completo y variado surtido de gafas y lentes de todas clases, gamelos de teatro, campo y marina, termómetros crónicos para médicos, barómetros y demás concerniente en la clase de óptica, todo á precios económicos.

Se hacen toda clase de composturas en objetos de óptica.

No equivocarse

CALLE HANNOVER, 10 (estanco plaza Vieja).

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo y de los Ríñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RÍÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanco, Pla de las Bcatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU



Relojería "La Suiza"

J. PONS

Calle Nueva, 17

Casa sin competencia hasta el presente

Relojes de bolsillo desde 7 á 500 pesetas.
 Dispersadores " 5 á 10 "
 Relojes de pared y sobre mesa " 13 á 130 "
 Id. de bolsillo repetición horas, cuartos y minutos únicos útiles para saber la hora los ciegos.
 Visítad dicho establecimiento y os convencereis de muchas otras novedades que dicha casa posee.

CASA SIN COMPETENCIA EN RELOJERIA

17, La Suiza, J. Pons calle Nueva, 17,

• Para los domingos •

LLUNGUETS

propios para desayuno

SE ENCONTRARÁN

en la confitería de Cardona

SAN ROQUE, 35

SALON MODELO

Barbería y Peluquería

- DE -

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honrarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta, 10-Mahón

Bodega Alicantina de Tomás García

VINOS A PRECIOS REDUCIDOS

Para informes y muestras, representante

Damián Gardés

Estanco del Muelle

EL BAZAR

- de -

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

Ayuntamiento de Mahón

PRESTACION PERSONAL

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada en el día de ayer, queda prorrogado el plazo de la recaudación voluntaria del referido impuesto correspondiente al año actual hasta el día 20 del corriente mes.

Taanscurrido dicho nuevo plazo, se procederá por la vía de apremio contra los contribuyentes que no hayan hecho ejecutivos sus respectivos débitos de conformidad con lo prevenido en la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón 6 Diciembre de 1904.—El Alcalde Presidente=Juan Victory y Talavull.

Alcaldía de Mahón

REFORMAS SOCIALES

En la elección verificada en estas Casas Consistoriales el día treinta de Noviembre próximo pasado con arreglo á lo dispuesto por Real Decreto de 3 de Agosto último y Real Orden de 21 de Noviembre citado, para la renovación total de la Junta local de Reformas Sociales de esta Ciudad, han resultado elegidos para formar parte de la misma durante el año 1904, los Sres. siguientes.

Vocales Patronos

- D. Francisco Ruiz Verd.
- " Damián Bagur Sintés.
- " Pedro Andreu Sitges.

Vocales Suplentes

- D. Pedro Sanz Herrero.
- " Pedro Sintés Pascuchí.
- " Antonio Parpal Esteve.

Vocales Obreros

- D. Juan Perches Dongo.
- " José Mercadal Pons.
- " Diego Bals Liambias.

Vocales Suplentes

- D. Pedro Riudavets Riudavets.
- " José Ribé Roig.
- " Juan Roselló Fiol.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 3 Diciembre 1904.—El Alcalde Juan Victory.

El Comisario de Guerra

Interventor de alquileres de la isla de Menorca.

Hace saber. Que necesitando el ramo de guerra arrendar locales en la plaza

de Mahón, para que el Parque Administrativo de suministros de la misma pueda almacenar en buenas condiciones ochocientos quintales métricos de paja para pienso, doscientos quintales métricos de paja para rellenos y seiscientos quintales métricos de cebada, en virtud de lo acordado en la Junta de arriendos celebrada el día de ayer; se se invita por el presente á los propietarios de edificios que reúnan condiciones y quieran cederlos para dichos servicio, á que presenten proposiciones en esta Comisaría de guerra, sita en la calle de San Sebastián número 1 de esta ciudad, durante e término de un mes á contar, desde el día en que publique este anuncio el Boletín Oficial de esta provincia, hallándose de manifiesto en la citada Comisaría de diez á doce horas de todos los días laborables, las prescripciones generales marcadas en disposiciones urgentes relativas á arriendos de edificios por el Estado, al objeto de que si las consideran convenientes á sus intereses puedan atemperarse á ellas las proposiciones que presenten.

Los propietarios podrán presentar proposiciones ofreciendo los tres locales, dos ó uno solo, para almacenar dichos artículos, pero conviniendo al bien del servicio y á los intereses del Estado, que estén reunidos dichos locales en un solo edificio, sera preferida la proposición que reuna esta condición, y en su defecto la que mas se aproxime á ella.

Mahón 19 Noviembre de 1904.

José M. Fábregues.

El Comandante Militar

de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón etc., etc.

Hago saber: Que debiéndose construir, con destino al Cañonero "General Concha", un bote de 7 metros de eslora, 2,10 de manga y 0,80 de puntal que satisfaga al pliego de condiciones que obra en esta Comandancia de Marina, pueden presentarse de 9 á 12 los que aspiren construirlo, á fin de proceder después á hacer presupuesto á la vista de las condiciones facultativas que en el citado pliego se detallan.

Mahón á 6 de Diciembre de 1904.—Leopoldo Hacar.

Oficial barbero

Se necesita uno en la Barbería de Gabriel Giménez, calle Castillo, 82.

Imp. de F. Fábregues, á cargo de M. Ribó.